

相关工作人员曾对媒体如此披露。

不仅仅是浦东，超大城市基层治理体系和治理能力现代化，是整个上海近年来孜孜以求的奋斗目标。其中，治理数字化为手段，治理现代化才是目的。通过数字化手段，不仅是浦东，上海16区都在聚焦“一网通办”“一网统管”建设，不断提高城市治理现代化水平。2021年在省级政府网上政务能力评估中上海名列全国第一，“一网通办”成为上海政务服务的金字招牌，一网统管应用场景不断创新、丰富。目前，政务服务“一网通办”已接入各类服务事项3514项，高频事项基本实现“一件事、一次办”，实名注册个人用户突破6900万、企业用户超过281万，累计办件量逾2.4亿件。

## 生活品质得到新提升

2022年春，上海因新冠疫情，经历了史无前例的城市封控管理。这期间，上海在深化市、区、街镇、居村“四级联动”中，更突出发挥了党员先锋模范作用。从医护人员到社区志愿者，从基层干部到派出所民警，来自上海各行各业的共产党员勇于担当，为上海尽快走出疫情困扰贡献了力量。

今年6月初，上海在恢复正常生产生活秩序后，立即重启旧区改造，全市历史性地完成了中心城区成片二级旧里以下房

屋改造任务。

“罗马不是一天建成的”，上海中心城区二级旧里以下房屋之改造，也绝不是短短一个多月就一蹴而就的。从1992年上海启动危棚简屋改造开始，直至如今，堪称走过了长达30年的旧改之路。这期间，有苦口婆心，有曲折纷争，也有心怀期盼。上海先后出台“阳光征收”政策，实行“两轮征询”制度、“数砖头加套型保底”的补偿安置新政策，引入“房屋征收公示系统”。

2017年以来，上海旧改思路从“拆改留”转向“留改拆”，保护历史建筑和历史风貌被提到同样重要的位置。2020年7月13日，上海市城市更新中心揭牌成立，推进旧区改造和城市有机更新。

2019年，黄浦区宝兴里堪称一次“示范性”动迁——从发布房屋征收范围公告、两轮征询到居民全部搬迁只用了172天，居民100%自主签约、100%自主搬迁。

“为什么不搬迁？”今年6月20日，72岁的张扎根先生在抖音上分享自己动迁后的生活，引来不少网友围观。张扎根一家六口人原本居住在虹口区霍山路229号。空间逼仄，家具几乎都是移动折叠式的，吃饭得围着一张小方桌轮流吃。“厕所是自己搭的，一个人洗澡，其他人就得走出家门外面等着，实在没有空间。”张扎根说，“而现在，搬迁到奉贤区金汇镇的新居，我和妻子老两口住6楼83平方米的两室一厅，儿子儿媳、孙女住5楼同一套户型，装修也好。孙女已经转学到奉贤

就读三年级，离家一公里左右。相距几百米的大型超市正要开业，儿童医院也要开工了。”类似张扎根这样的情况有多少呢？近5年间，上海累计改造中心城区成片二级旧里以下房屋308万平方米，15.4万户居民受益。

无论是否经历了动迁，正获得“15分钟社区生活圈”者日渐增多。根据相关规划，到2025年，上海社区公共服务设施15分钟步行可达覆盖率将达到85%左右。随着“一江一河”岸线贯通开放，昔日的“工业锈带”变成宜人的“生活秀带”，无论杨浦滨江还是徐汇滨江，“智能水岸”时代正在来临。

上海这座人民之城，未来生活将更加美好。■

2020年1月12日，黄浦区宝兴里旧改集体搬迁。摄影/周馨

